

深入推进实战化军事训练

第74集团军某旅联合多军兵种部队推进体系联训——

从“背对背”到“手拉手”

■郑 焯 本报记者 郭 澍 东 王 德 赛

仲春时节，春暖花开。记者走进第74集团军某旅演兵场，恰逢一场陆空对抗训练火热展开。

训练现场，“敌”机快速下降高度，沿着山脊线超低空飞行，企图规避雷达搜索。数百公里外，该旅联合友邻空军部队织密防空“天网”，多型防空武器模块编组，静待“敌”机飞临。

不多时，根据友邻空军部队传来的空情信息，该旅雷达精准捕获“敌”机位置。随着指挥员一声令下，导弹腾空而起，直扑目标，成功将“敌”机摧毁。

“敌”机虽超出我部雷达搜索范围，却无法逃出联合防空体系的严密监控，这就是体系制胜的优势。”训练间隙，该旅导弹射手吴新才告诉记者，“随着体系练兵不断深入，过去的‘金牌射手’定义正在被改写。如今，只有既精通本兵种、本专业作战技能，又熟悉其他军兵种作战知识，才称得上‘金牌射手’。”

采访中，吴新才给记者讲起自己一次“败走麦城”的经历——几年前，某新型导弹列装部队，官兵一度以为，凭借新装备的性能优势，对抗训练战胜对手稳操胜券。没想到，“敌”机采取新战术快速突防，巧妙躲过雷达搜索，让被誉为“金牌射手”的他吃了败仗。

“融入体系，才能打赢未来战争。”演兵场上的一次次磨合切磋，倒逼该旅官兵不断强化“体系练、练体系”的作战理念。

为扎扎实实提升体系作战能力，该旅紧盯现代防空作战需求深化体系练兵，与友邻空军部队建立联演联训机制，共享空情信息；联合科研院所、装备

生产厂家升级优化指挥信息系统，打通指挥控制链路，充分发挥体系优势，扩大战场态势感知能力，大幅提升实战化训练质效。

“体系练兵犹如‘冲击波’，冲击着训练场上的积弊痼疾，改变了部队的练兵模式，更新了官兵的训练和作战理念。”该旅某营潘营长介绍，以往，受训练条件所限，他们一度“训无对手、练无空情”，只能依靠理论数值和航模靶机展开训练。如今，该旅与友邻空军部队从“背对背”到“手拉手”、从“我”到“我们”，在联演联训中不断锤炼“十八般武艺”，探索出一条体系练兵新路径。

近年来，该旅常态组织所属地空导弹、电子对抗等分队与友邻空军部队开展体系联训；分批次组织多型雷达进驻空军机场开展训练；组织不同兵种分队与陆航某部展开攻防训练；邀请友邻空

军部队指挥员到旅队交流战法打法，组织地空导弹营嵌入海军航空兵部队演训，在真打实抗中淬炼新“剑法”……随着体系练兵思维不断强化，体系赋能的“防空利剑”渐露锋芒。

“小型机两架。”夜幕降临，一个波次对抗刚结束，“敌”机突然高速突防，再次发起攻击。吴新才迅速操作雷达锁定目标，寻找有利时机。就在“敌”机即将进入射界时，屏幕上突然一片“雪花”，目标随之消失。

“‘敌’机实施强电磁干扰！”眼看对手即将突破导弹防御，隐蔽一旁的该旅电子对抗分队果断行动，来自多方雷达侦测的空情数据也迅速流转至各火力单元。不多时，“复明”后的雷达再次锁定目标，紧接着两枚导弹齐发，双双命中来袭“敌”机。

优势互补，高效协同。另一波次对

抗中，该旅多型防空雷达利用自身性能优势为空军战机指示目标，引导空中火力实施精准打击，成功歼“敌”。

训练结束后，中军帐内，该旅官兵与空军战友共同复盘总结，将思想火花转化为制胜妙招。交流研讨中，该旅指挥员说：“陆军防空兵与空军航空兵常态化开展互为对手、互为条件、互为支撑的体系联训，让各自部队的侦察预警、火力打击和应对复杂战场态势能力大幅提升。”

聚合优势，淬炼胜战“剑锋”。该旅领导介绍，他们通过嵌入多军兵种部队深化体系练兵，常态组织对抗数据评估、协同战法研究、复盘检讨反思，有效解决多个训练重难点问题，创新多项战法训法，一批具有体系作战思维的复合型打仗人才拔节成长，部队体系作战能力明显提升。

短 评

用体系贡献率检验评判练兵效果

■朱 埠

现代战争制胜机理告诉我们，离开体系支撑，仅靠一个军兵种单打独斗，一种装备独当一面，很难取得最终胜利。只有把每个作战单元、各类武器装备融入体系，整合力量、聚合优势、释放效能，才能增加战场上的胜算。

深入推进体系练兵，必须从“单一

组训”转为“体系联训”，变“单兵作战”为“协同联动”，让“体系制胜”的理念渗透到班排末端，落实到一兵一卒。第74集团军某旅着眼战场需求深化体系练兵，主动瞄准整体练个体、服务体系强单元，实现不同作战力量攥指成拳，有效提升了部队整体

作战能力。

仗要联合打，兵要体系练。各级应主动将自己嵌入体系作战链条，积极探索体系练兵的新方法、新路径，用体系贡献率检验评判练兵效果，促进体系作战能力快速提升，成为能战善战的精兵劲旅。



第82集团军某旅在对抗训练中常态组织角色互换——

打破常规，超越红蓝

■本报记者 李浩然 特约记者 姚欣彤

北疆大漠，炮声隆隆。时隔两年，再次走进朱日和联合训练基地，第82集团军某旅某连官兵“一雪前耻”——率先发现并摧毁蓝军指挥所。

双方对抗态势原本十分胶着。面对蓝军设下的重重阻碍，“红军”无人扫雷车动弹不得，只好派出官兵人工破障。结果，部分“红军”官兵暴露在蓝军视野中，遭到猛烈火力打击。

情急之下，该连连长冷静分析认为：蓝军此时正集中火力攻击“红军”暴露的目标，可以利用这一时机派出小分队从侧翼渗透。兰连长立即命令一队官兵利用地形掩护，快速寻找蓝军指挥所。果然，官兵经过仔细搜寻后，成功发现目标。

“好一招将计就计！”训练结束，红蓝双方展开复盘总结，蓝军一名指挥员向“对手”竖起大拇指。

兰连长的巧思，源于该连官兵对蓝军战术战法的深入研究。

两年前，还是在朱日和联合训练基地，面对同样强大的一支蓝军，兰连长所在的“红军”分队遭遇挫折。兰连长来得及复盘，兰连长就接到上级通知，旅机关计划依托他所在连成立专业蓝军分队。

“吃透蓝军，才能当好蓝军。”从那天起，兰连长带领官兵开始了“知彼”的潜心研究。从武器装备到实战案例，从技术手段到战略思维……他们由表及里、由浅入深，全面研究蓝军要素，作战本领越练越强。

“深研蓝军的作战思维，让我们视野更加开阔，思考更加全面，从而获得更多打仗灵感。”兰连长坦言，身份和视角的转换，为官兵打开了更多破局思路。

此后的训练中，该连作为旅里的蓝

军，在与其他营连对抗训练中大显身手，成为砥砺战斗力的“磨刀石”，自身打赢本领也不断提高。

蓝军分队的训练成效，引起该旅领导关注。他们深入研究后决定，全面推开红蓝对抗训练模式，常态组织红蓝双方角色互换，实打实锤炼官兵作战本领；动态设置蓝军分队，各连队均可遴选官兵在训练中充当蓝军，体验不同角色；组建“蓝军研究团队”，组织各营训练骨干深研蓝军战术战法，将研究成果纳入“蓝军资料库”，为对抗训练提供案例样本和理论依据……

采访中，记者问兰连长：“红蓝双方，你觉得自己更胜任哪个角色？”

兰连长告诉记者，自己曾多次思考过这个问题：“只要有利于提升战斗力，担任什么角色并不重要。打破常规，超越红蓝，才能胜战打赢。”

近日，海军某支队组织射击训练。 吴 焱 摄

前不久，新疆军区某团组织导弹装填训练。 田浩然 摄



强军论坛

中国新闻名专栏

做尊法学法守法用法的明白人

■刘 腾 轩

持续深入开展尊法学法守法用法活动，是落实新时代政治建军方略、贯彻依法治军战略的实际行动，是解决部队法治建设矛盾问题的有力抓手，是强化官兵法治信仰和法治思维的重要举措。其中，尊法是关键，学法是保障，守法是目的，用法是归宿，四者环环相扣、相辅相成。

尊法以诚。始终胸怀“国之大者”，站在政治和全局的高度，把法治信仰作为看齐追随的政治要求、打赢制胜的重要支撑、革弊鼎新的现实需要，尊崇法治、敬畏法律，不断增强法治意识，养成法治习惯，推动法治精神、法治理念走进人心、进言入行、进岗入责。牢记法律红线不能触碰、法律底线不可逾越，遇到各种诱惑考验，要多想一想党纪的严肃性、执纪的严厉性和后果的严重性，增强贯彻依法治军战略的思想自觉和行动自觉。

学法以真。坚持把习近平强军思想和习近平法治思想贯通起来学习，系统掌握应知应会的党内法规、国家法律、军事法规，在学懂、弄通、做实上下功夫。立足岗位实际加强法规学习，明白什么事能干、什么事不能干。采用官兵喜闻乐见的方式，抓好正面普法宣传、反面案例警示和日常法律服务，提升官兵法治素养，努力培养一批尊法学法守法用法的明白人、示范者。

守法以严。广大官兵特别是领导干部要养成在法纪约束下用权、在监督中履职的习惯，防止把法纪约束、监督监管当成负担，经常照一照自己的思想言行，查一查自己的问题差距，做到心有所畏、言有所戒、行有所止。自觉用法的尺度、准绳、规定来衡量是非、规范行为、维护权益，在法治之下、而不是法治之外、更不是法治之上想问题、作决策、办事情，严格按职责、权限、层级、程序指导开展工作。

用法以常。坚持严守当头、一严到底，从从严治管理松懈、作风松懈、纪律松懈的现象。按照法治要求，运用法治方式纠正各种倾向性问题，持续解决困扰基层的形式主义问题，不断提升办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识和能力，切实做到工作循于法、秩序统于法、忙乱止于法。同时，应以学习贯彻新修订的共同条令为契机，破除土政策、土规定，防止死板僵硬的工作态度，保持部队团结、紧张、严肃、活泼的环境氛围，调动广大官兵干事创业、建功军营的积极性、主动性、创造性。

(作者单位：国防大学政治学院)

中部战区某调度中心做好上半年新兵运输投送工作

情暖新兵入营路

本报讯 张鑫、记者郭晨报道：3月中旬，一架满载湖北籍新兵的飞机，从武汉天河机场起飞。这批新兵即将奔赴祖国边疆，为守护万里边关贡献力量。这是中部战区某调度中心严密组织、优化服务，扎实做好今年上半年新兵运输投送工作的一个缩影。

该中心领导介绍，为全力做好上半年新兵运输投送工作，中心及所属军代室提前筹划部署，紧盯运输需求提报、运力资源分配、服务保障对接等关键环节，会同国防动员系统、新兵接收单位等，科学制订新兵运输计划和应急处置预案。

为高标准、高效率保障新兵顺利入营，该中心积极协调民航管理部门、机场为新兵安排航班、开设专属值机柜台和快速安检通道；与铁路运

输部门协商建立“优先购票、专区候车、绿色通道、暖心军供”四位一体保障机制。

在周密做好新兵运输投送工作的同时，该中心还多方协调，为新兵提供各具特色的优质旅途服务。武汉军代室联合航班工作人员，在客舱内开展拥军主题活动，为新兵送上专属登机纪念牌；西安军代室利用省市（县）联动保障机制，为短时停靠列车上的新兵提供丰盛晚餐；宜昌军代室在车站设立医疗保障点，为新兵提供常用药品……

疾驰的高铁上，接过热气腾腾的晚餐，来自河南商丘的新兵王培臣感动地说：“一路上，我们体会到部队和家乡人民的厚爱。到军营后，我们一定刻苦训练、早日建功。”

